

# 病毒性肝炎的中医护理，您需要了解这几点

唐盛芬

广西中医药大学附属瑞康医院 广西南宁 530011

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 07-097-02

提到病毒性肝炎，相信大家都不陌生，该病具有较强的传染性，且发病较快，严重影响着患者的生活和工作。随着病毒性肝炎疾病的发展，可能会导致肝癌、肝硬化等严重的疾病，为了控制疾病进程，缓解疾病引起的一些症状，需要患者及时接受有效的治疗。在病毒性肝炎治疗中，往往需要配合相应的护理，以提升治疗的效果。那么，如何对病毒性肝炎患者进行护理呢？下面将从中医角度提出几条护理得要点。

## 一、什么是病毒性肝炎？

病毒性肝炎是由肝炎病毒引起，以肝脏损害为主的一组传染性疾病。病毒性肝炎可分为甲型、乙型、丙型、丁型、戊型病毒性肝炎，以及其他非嗜肝病毒等引起的肝脏病变，可分为慢性肝炎、急性肝炎和淤胆型肝炎。

## 二、病毒性肝炎的常见症状有哪些？

各类病毒性肝炎临床表现相似，大多患者出现全身症状、消化道症状等。

### 1. 全身症状

乏力、失眠、多梦等，部分患者还会有类似感冒的症状，如喷嚏、鼻塞、流涕等。

### 2. 消化道症状

食欲不振、恶心、上腹部不适、腹胀等。

### 3. 黄疸

皮肤黏膜发黄，小便呈浓茶色。

### 4. 肝区疼痛

患者可能会出现右上腹不适、隐痛等症状。

### 5. 手掌、皮肤改变

肝硬化、慢性肝病患者手掌表面会出现充血性发红；皮肤上还会出现蜘蛛痣；面色晦暗或黧黑等。

病毒性肝炎严重的患者，也可能出现一些并发症。如肝性脑病、上消化道出血、感染、肝肾综合征等。

## 三、引起病毒性肝炎的原因有哪些？

病毒性肝炎是由病毒所引起，肝炎患者和病毒携带者均为传染源。甲型、戊型可经粪口途径传播；乙型、丙型与丁型主要经血液、体液、母婴等胃肠外途径传播。

以下人群患病毒性肝炎的风险较高：（1）与肝炎患者或病毒携带者密切接触，比如乙肝感染者密切接触等；（2）在流行病区，进食未煮熟的海产品，以及饮用污染水源者；（3）家庭成员中有乙肝感染者，尤其是婴儿母亲的乙肝表面抗原为阳性等；（4）有输血及血制品、静脉注射毒品、纹身、不洁注射史者；（5）存在多个性伴侣者；（6）进行血液透析者。

中医则认为，急性肝炎的病原体在人体的反应为湿热，肝为病变部位，也可能伤及脾胃。慢性肝炎主要是因脾胃日久不和，气滞血瘀、湿热不去，进而伤及肝脏，以及胃、肾、胆、脾等脏器。从现代医学来讲，慢性肝炎可由各种因素引起，属于病理学综合征，而不是一个单一的疾病。

## 四、中医如何进行病毒性肝炎患者的护理？

### 1. 饮食护理

中医认为，慢性肝炎患者容易因久病不愈，而出现肝气郁

结、心情烦闷等表现，进而导致脾胃不和、肝气犯胃，症状表现为不思饮食、食入不化、胸胁胀满、腹胀肠鸣等，对此，需要进行适当的饮食调理，缓解病情症状。针对病毒性肝炎患者，提倡低糖、低脂、高蛋白和高维生素饮食。同时选择易消化食物，如可以多饮食豆腐、豆浆等豆制品食物，多吃新鲜蔬菜，如菠菜、白菜、西红柿等。饮食需要坚持少食多餐原则，切勿过饱，食物以易消化、形象可口为宜，早饭和午饭和多食，晚饭少进，这种饮食方式有助于脾胃运化。饮食宜清淡，忌食油腻、生冷、辛辣刺激性食物，忌食油炸硬固食物。可依据患者病情，进行辩证的饮食护理。如患者属于阳虚型，可多给予羊肉；阴虚型，则给予甘蔗、番茄、梨、白木耳等；寒湿型患者，宜进食健脾温阳利湿食物，如山药、赤小豆、鲫鱼、薏苡仁等，在烹调时可增加葱姜作为调料；血瘀型患者进食行气活血食品，如山楂、萝卜、橘子、桃仁等；湿热型宜进食偏凉食品，如芹菜、黄瓜、菠菜、鲫鱼、芥菜等。

### 2. 情志护理

肝脏主疏泄，只有肝脏的疏泄条件正常，脏腑经络的功能才能正常，气血得以调和。而如果长期情志不畅、疏泄不利，导致脉络痹阻、气机阻滞，加重肝脏疾病。因此，在病毒性肝炎治疗中，需要关注患者的情绪，对患者进行情志护理。病毒性肝炎患者多经历较长的病程，治疗效果较慢，患者受疾病影响严重，因此，容易产生悲观、失望等情绪，患者容易失去治疗信心，降低对治疗的配合度。在护理过程中，应给予患者鼓励和安慰，向其介绍一些治愈的病例，增强患者的治疗信心，经常与患者交流，形成良好的信任关系，给予患者安慰和劝导。病毒性肝炎具有传染性，患者确诊后情绪往往比较紧张，过度担忧会传染给别人，也因此影响社交。对此，可向患者介绍该疾病的病因、传染途径、预防措施等，增强患者对疾病的了解，耐心向患者解释并打消患者疑虑。给予患者适当的引导，帮助患者调整其不良的情绪，使其保持良好的情志。

### 3. 生活护理

病毒性肝炎患者需要注意饮食起居，《素问》中记载：饮食有节，起居有常，不妄作劳，故能形与神俱。患者需保持生活有节、劳逸适当、寒温适度、起居规律等，避免过度劳累或感受外邪。同时也不能长期卧床，可通过适当的运动和锻炼，增强体质和抵抗力。保持室内环境清洁、通风，定期消毒，为患者营造良好的治疗环境，使其心情放松，以良好的状态接受治疗。注意室内温湿度调节，保持充足的休息，一般，湿热证患者室温宜略偏低，寒湿症患者，温度宜略高，患者应注意保暖。鼓励患者多喝水，严禁烟酒等。对于病情加重的患者，忌食高蛋白食物，减少氨的产生；恢复期的患者，进食以高蛋白、低糖、低脂为宜，预防糖尿病和脂肪肝。

### 4. 药物护理

肝炎是由多种致病因素引起的肝损伤，治疗肝炎常用的有抗炎、护肝类药物，需要患者坚持用药。中医护理中，需根

(下转第 98 页)

# 中医治疗咳嗽最有效的方法是什么？

熊仙华

四川省成都市青羊区文家社区卫生服务中心 610091

【中图分类号】R256.11

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 07-098-01

咳嗽是一种常见的症状，可以由多原因引起，如感冒、过敏、气候变化等。中医认为，咳嗽是由于肺部功能失调或外邪侵袭所致。那么，中医如何治疗咳嗽呢？下面，我们将介绍一些中医治疗咳嗽最有效的方法，帮助您缓解咳嗽症状。

## 一、中医辨证施治

中医治疗咳嗽首先要进行辨证施治，即根据患者的具体症状和体质特点进行个体化的治疗。根据中医理论，咳嗽可分为寒咳、热咳、痰湿咳等不同类型，每种类型的咳嗽都有相应的治疗方法。

1. 寒咳：寒咳多由寒邪侵袭引起，症状为咳嗽声低、痰白而稀。治疗方法主要是温化寒邪，常用的中药有陈皮、生姜、桂枝等，可以煮水喝或煮成汤剂服用。

2. 热咳：热咳多由热邪侵袭引起，症状为咳嗽声高、痰黄而稠。治疗方法主要是清热解毒，常用的中药有银翘片、连翘、板蓝根等，可以煮水喝或煮成汤剂服用。

3. 痰湿咳：痰湿咳多由湿邪侵袭引起，症状为咳嗽声重、痰多而黏。治疗方法主要是祛湿化痰，常用的中药有苏子、半夏、陈皮等，可以煮水喝或煮成汤剂服用。

## 二、中药煎剂

中药煎剂是中医治疗咳嗽的常用方法。根据患者的具体症状和体质特点，中医师会开具相应的中药方剂，患者可以将中药煎煮成汤剂，每天分次饮用。中药煎剂的优点是药效明显，可以直接作用于病灶，但需要患者耐心煎煮和饮用。在制作中药煎剂时，需要注意以下几点：

1. 选择优质中药材：确保中药材的质量，选择正规的中药店购买。

2. 煎煮时间：根据中药方剂的要求，掌握好煎煮的时间，一般需要煎煮30分钟至1小时。

3. 饮用温度：中药煎剂不宜过烫，可以稍微降温后饮用，避免烫伤口腔和消化道。

## 三、穴位按摩

中医认为，通过按摩特定的穴位可以调节气血运行，缓解咳嗽症状。以下是一些常用的穴位按摩方法：

1. 大椎穴：位于颈椎第一椎体上，两侧脊柱旁缘凹陷处。用拇指按压大椎穴，每次按压1-2分钟，每天按摩2-3次。

2. 太渊穴：位于足背部，第一跖骨和第二跖骨之间的凹陷处。用拇指按压太渊穴，每次按压1-2分钟，每天按摩2-3次。

太冲穴：位于足背部，第一、第二跖骨之间的凹陷处。每次按压1-2分钟，每天按摩2-3次。

4. 鱼际穴：位于手背，食指和拇指之间的凹陷处。用拇指按压鱼际穴，每次按压1-2分钟，每天按摩2-3次。

5. 太乙穴：位于前臂内侧，尺骨与桡骨之间的凹陷处。用拇指按压太乙穴，每次按压1-2分钟，每天按摩2-3次。

在按摩穴位时，可以用适量的力度按压，感觉到酸胀感即可，不要用力过猛，以免引起不适。可以坐下或躺下，放松身体，专注于按摩穴位。按摩时可以适当配合深呼吸，有助于放松身心，增强效果。

## 四、调节饮食

中医认为，饮食与咳嗽有密切关系。以下是一些中医调节饮食的方法：

1. 避免辛辣刺激食物：如辣椒、生姜、蒜等，这些食物容易刺激咳嗽。

2. 多吃水果和蔬菜：水果和蔬菜富含维生素和纤维，有助于增强免疫力和改善肺部功能。

3. 适量饮用温水：水可以润肺止咳，保持呼吸道的湿润。

4. 忌烟酒：烟酒会刺激呼吸道，加重咳嗽症状，应尽量避免吸烟和饮酒。

## 五、保持良好的生活习惯

除了中医治疗方法，保持良好的生活习惯也对缓解咳嗽症状有帮助。以下是一些建议：

1. 充足休息：保证充足的睡眠，有助于提高免疫力和恢复身体健康。

2. 避免过度劳累：过度劳累会消耗体力，使身体抵抗力下降，容易引发咳嗽。

3. 注意保暖：避免受凉，尤其是胸部和脖子部位，可以穿上合适的衣物和围巾。

4. 室内保持湿润：使用加湿器或放置湿毛巾等方法，保持室内空气湿润，有助于缓解咳嗽。

总结起来，中医治疗咳嗽最有效的方法包括辨证施治、中药煎剂、穴位按摩、调节饮食和保持良好的生活习惯。在使用中医治疗方法时，应根据个体情况选择适合的方法，并在专业医师的指导下进行。同时，如果咳嗽症状持续或加重，应及时就医寻求专业的医疗建议。

(上接第97页)

据患者脉象、舌象、主症进行辨证分析，根据证型选择补益之品、攻伐之品或攻补兼施之品。补益类药物煎煮时，宜久煎，沸腾后宜煎半小时左右；攻补兼施药物煎煮不宜久煎，沸腾后煎10分钟左右；攻补兼施药物沸后宜煎15分钟左右。取药量以患者症状决定，如有黄疸症状，但无腹水，可少量多次服用；如患者胁痛纳呆、腹胀且少尿，可需少量药物服用。肝气瘀滞患者，忌补益之品过早使用；肝肾阴虚患者，忌用损肝药物，

如安眠药、止痛药以及部分抗生素。湿热壅盛患者，忌辛温助阳。

病毒性肝炎的治疗是一个长期的过程，药物治疗应在医生指导下选择合适的药物，避免滥用药物加重病情或影响健康。同时，需要坚持对患者的护理，改善不良的生活方式和习惯，日常注重饮食和休息，戒烟限酒，减少不良习惯对于肝脏的损害。而对于健康人群，应做好病毒性肝炎的预防，易感人群自觉接种甲肝疫苗、乙肝疫苗，避免公用餐具，尽量减少到公共泳池玩耍等等，提高警惕。